

## 百千万工程·茂名观察

# “媒体+”赋能“百千万工程” 要抓住“三农”这个关键

汤杰华(化州)

近期,广东省印发《“媒体+”赋能“百千万工程”农产品市场体系建设行动方案(2025—2027年)》,旨在通过“媒体+”赋能“百千万工程”,推动实现“农业增效益、农村增活力、农民增收入”。茂名迅速响应,正式印发了行动方案,谋划了15项举措激活农产品市场新动能,助推“三农”实现“三增”。

一是以“媒体+”赋能做大优势产业,推动农业增效。通过“媒

体+”讲好“五棵树一条鱼”的品牌故事,构建“内容—品牌—市场”传播链,提升荔枝等特色产品知名度,推动茂名农业实现从“卖原料”转向“卖品牌、卖文化”的跨越。如在荔枝产业方面,茂名日报社联合高州、电白等地举办的“2025 茂名荔枝文化集市”,通过“线下展销+线上直播”双轮驱动,实现超100万斤荔枝销售、销售额超千万元的突破。

二是以“媒体+”赋能做优发

展生态。通过“媒体+”的影像和

故事,展现乡村的生态价值、文化

底蕴,推广乡村文旅资源,带动餐

饮、住宿、手工艺等产业发展,推动

茂名乡村实现从“颜值提升”到“生

态变现”的跃升。如高州滩底村以

“小屏幕”撬动“大发展”,创新探索

“微短剧+三农”模式,依托滩底村

“千年古荔园”“美丽庭院”等独特

禀赋,打造了复古唐朝拍摄点、高

凉婚俗广场等特色场景,构建了从

剧本孵化、拍摄制作到宣传发行的

全链条,累计为150多个剧组提供

服务保障,并推出了100多部“三

农”微短剧作品,吸引游客超30万

人次,直接创收500多万元,村民

人均增收近万元,开辟“内容引流

—产业增值—文旅融合”新路径。

三是以“媒体+”赋能做强内

生动力,推动农民增收。茂名坚持

多措并举积极培育一批本土“网

红”新农人,包括用英语推介“土特

产”的博主陈丽容、以音乐宣传家

乡的歌手吴勇等,以“媒体+”等方

式,推动农民成为发展的主体与受

益者。如通过举办网络强村赋能

“百千万工程”—网络强村直播

培训班等形式,向农民传授直播技

能,培养新农人,打造农村新业态,

以“媒体+”赋能今年荔枝季。其

中,抖音“茂名荔枝”相关视频总投

稿量超4.5万个,环比增长831%,收获点赞637万次;“为荔枝奔赴茂名”“快喊你的好朋友请你吃荔枝”等16个话题冲上热搜,相关内容播放量超11.2亿次,带货荔枝的直播时长累计达40万小时,“茂名荔枝”订单量同比增长2178%;“荔枝游”成为热门关键词,数百万游客奔赴茂名,体验更深度的荔枝文化,为本地农民增收致富注入了强劲动力。

## 议事堂

## 沈夫人文化史话 · 第八章

## 当好守护学生心理健康 的“领头雁”

雁翥(信宜)

据茂名日报日前报道,广东石油化工学院、茂名市教育局联合举办了2025年“百校联百县”结对共建纵向帮扶茂名市“三所学校”和县中质量提升暨中小学校长心理危机干预能力提升的培训班,以此推动茂名市中小学校心理健康教育高质量提升,为茂名市中小学校心理健康教育注入强大的专业力量。这种让校长为学生心理健康“充电”的举措,值得借鉴和推广。

学生的成长应是身心健康完美结合,校长是学校心育工作核心,其心理健康教育工作的核心,其心理健康教育理念与危机干预能力,直接关系到学生成长环境的安全与温度。茂名市聚焦校长心理危机干

预能力的专项培训,精准抓住了校园心理健康建设的关键。培训以理论结合实操的多元形式,让校长们快速掌握心理工作方法,既能精准识别学生心理危机,又能主导搭建专业服务体系。这种“专业赋能+体系创新”的模式,不仅让茂

名校园心育实现跨越式发展,更形成可复制的县域样本,从而架设起家校协同育人的桥梁,为青少年心理健康筑牢坚实的屏障。

当每一位校长都成为心育工作的“领头雁”,便能带动学校、家庭、社会形成育人合力,让心理健康教育真正融入校园日常,为青少年健康成长保驾护航。

## 历史无情复有情(3)

吴兆奇

(接上期)

### 一个酷吏横行的时代

武则天当政时期,她天不怕地不怕,就怕听到一个“反”字。为了肃清有反意和嫌疑的人,她采取了最不寻常的举措,发动了一个史无前例的大规模告密行动。《资治通鉴·唐纪十九》对此写得十分具体:

“太后自徐敬业之反,疑天下人多图已,又以自久专国事,且内行不正,知宗室大臣忽望,心不服,欲大诛杀以威之,乃盛开告密之门。有告密者,臣下不得问,皆给驿马,供五品食,使谓行在,虽农夫樵人,皆得召见,庶于宾馆,所言或称旨,则不次除官,无实者不问。于是四方告密者蜂起,人皆重足屏息。”

这的确是倒行逆施,也是武则天的独创。自从徐敬业事件后,她便心怀鬼胎,老是怀疑普天下的人都在图谋自己,她知道自己所作所为会引起唐宗室和大臣们的怨恨之心,她想大开杀戒以显示自己的淫威。于是便大开告密之门。有人想要告密的,相关的大臣都不得过问,一律发给足够来京所需的马匹,提供驿站和按五品官的食物,使之直到京都。不论是农民还是樵夫,都亲自召见,安排在宾馆接待。告密者的话如果引起她的兴趣,便不惜派给官职,如果没有实际内容也不予追究。于是四面八方前来告密的人好像蜂群一样,在朝的官员们都人人自危,害怕得不敢大步走路,不敢大胆呼吸。

在告密高潮中,她起用了历史上最著名的酷吏索元礼、来俊臣、周兴等极其残忍恶毒的歹徒作心腹。这索元礼“性残忍,推一人,必令引数十百人”,他审讯一个人一定要诛连上百人。来俊臣、周兴则豢养了几百名流氓打手,专门对付被告的人员。武则天常常召见他们并对他们的恶行表示赞赏。他们还编写了《罗织经》,专门教那些流氓们向无辜者罗织谋反罪状,告到武则天手中,便下旨审讯。《资治通鉴》把酷吏们在审讯被告官员时所使用的刑具刑法写得骇人听闻:“

‘定百脉’、‘穴地吼’、‘死猪愁’、‘反是实’等名号。”或者用大木头捆住手足向

四方转动,叫做“凤凰晒翅”;或者用硬物

捆住腰部,死力把木枷向前压,叫做“驴

驹拔拽”;或者跪在棒枷上,用大砖叠压

头顶,叫做“仙人献果”;或立在桩上,把枷尾向后压,叫做“玉女登梯”;或者将人

倒悬吊起,把大石挂在颈上;或者用醋灌鼻,或者用铁线匝住脑袋,再用木榫敲插,有些被刑者的脑浆都流了出来。在

审讯之前,先将这些刑具刑法拿出来,显

示一番,吓得被讯者“战栗流汗,望风自诬”,真是令人毛骨悚然。如果武则天有

什么大赦命令,酷吏们便先将叫做重囚

的人们杀死,然后报告,武则天反以为

这些酷吏忠心耿耿,于是更加信任。天

下的人害怕这几个人甚于虎狼。酷吏横行

造成了非常恐怖的气氛,所谓“大批逮捕

成了日日常事,行刑处死者拥塞街头”。

诗人陈子昂当时只是尚书省衙门专门负责公文校对的小官,他有一个奏折就说

道:“伏见诸方告密,囚犯累百千辈,及其穷究,百无一实……一人被讼,百人满狱。使者推捕,冠盖满市。”弄得满朝文武,恐慌万状,早晨上朝就对家人说:“此去可能再也回不来了,”吩咐了后事。武则天造了一个酷吏横行的黑暗时代。

《资治通鉴·唐纪二十一》说:“太后自垂拱以来,任用酷吏,先诛唐宗室贵戚数百人,大臣数百家,其刺史、郎将以下,不可胜数。”又说:“兴与索元礼、来俊臣竟为暴刻,兴、元礼所杀各数千人,俊臣所破千余家。”真可说是杀人不眨眼了。《潘远纪闻》中记述了更可怕的事实:有一个叫做李秦授的人,正在等待着补缺,他给武则天“上封事”(写奏折),说:“陛下自登极,诛斥李氏诸大臣,其家人亲族流放在外,以臣所料,且数万人。”他设计将这些人全部杀绝,以免除他们造反的后患。武则天立即授予他为实职官员,给他赏赐了大量财宝和十名妓女,并在夜间召他入宫,共谋杀戮之举。

她的残暴专政成了中国历史行进中惨烈的插曲。(未完待续)

## 画里话外

## “领补贴”

图/文 王少华 杜燕盛



## 今日笔谈

## 让老年人摆脱“网瘾”,享受智能时代的美好生活

王如晓(市区)

据有关媒体报道,山东一位七旬老人因沉迷手机导致近视度数暴涨住院,另一位老人因长时间玩手机而劳累过度晕倒。此类悲剧时有发生,已成为老年人健康的公害。“网瘾老人”这一曾被视为网络段子的群体,正式走进公众视野,成为亟待破解的社会命题。随着互联网向中老年群体深度渗透,我国60岁以上的老年人已达1.7亿人以上。不可否认,手机既为老年人打开了通往便捷生活的大门,却也让部分老年人在跨越“数字鸿沟”后,陷入了手机和网络的新困境。如何引导老年人理性用网、健康用网,让智能时代的红利真正惠及老年群体,成为全社会必须共同面对的重要课题。

首先,我们必须充分认识到,老年群体的手机和网络沉迷,本质上是多重因素交织作用的结果。从用户特征来看,老年网民群体规模大、增速快,短视频使用时长占比高,网

络消费需求旺盛,这些特征使其天然具备沉迷网络的风险。更值得关注的是,老年人(尤其是那些行动不便的老人)沉迷网络背后,藏着深层的情感诉求与社会现实。随着城市化进程加快,空巢老人数量增多,子女陪伴缺失让许多老年人陷入情感孤独;社区文化活动供给不足,线下社交场景减少,使得网络成为他们排解寂寞、获取信息、拓展社交的重要渠道。短视频的算法推荐机制精准捕捉老年人兴趣点,各类养生知识、情感慰藉类内容循环推送,让缺乏数字素养的老年人难以自拔,不知不觉中陷入“刷视频两小时,现实时光一刻钟”的沉迷状态。

综观我们身边的老人便知,手机和网络带来的危害,正在老年群体身上逐步显现。首先是生理层面看,长时间紧盯手机屏幕导致视力下降、颈椎劳损、睡眠紊乱成为老年网民的常见困扰,久坐不动还会增

加心血管疾病风险,严重影响身心健康;从认知层面看,老年人信息辨别能力相对较弱,容易被网络上的假新闻、毒鸡汤、伪科学裹挟,进而被直播间套路、免费陷阱、养生骗局等“围猎”,合法权益遭受损害;从家庭层面看,部分老年人沉迷手机后,与家人交流减少,甚至因过度用网引发家庭矛盾,更有甚者将不良用网习惯传递给未成年子女,尤其是孙辈,有样学样造成负面影响。这些问题不仅侵蚀着老年人的生活质量,造成家庭矛盾,也折射出网络生态治理与社会支持体系的短板,值得全社会重视。

笔者认为,破解老年人手机和网络带来的危害,正在老年群体身上逐步显现。首先是生理层面看,长时间紧盯手机屏幕导致视力下降、颈椎劳损、睡眠紊乱成为老年网民的常见困扰,久坐不动还会增

加心血管疾病风险,严重影响身心健康;从认知层面看,老年人信息辨别能力相对较弱,容易被网络上的假新闻、毒鸡汤、伪科学裹挟,进而被直播间套路、免费陷阱、养生骗局等“围猎”,合法权益遭受损害;从家庭层面看,部分老年人沉迷手机后,与家人交流减少,甚至因过度用网引发家庭矛盾,更有甚者将不良用网习惯传递给未成年子女,尤其是孙辈,有样学样造成负面影响。这些问题不仅侵蚀着老年人的生活质量,造成家庭矛盾,也折射出网络生态治理与社会支持体系的短板,值得全社会重视。

笔者认为,破解老年人手机和网络带来的危害,正在老年群体身上逐步显现。首先是生理层面看,长时间紧盯手机屏幕导致视力下降、颈椎劳损、睡眠紊乱成为老年网民的常见困扰,久坐不动还会增

谊等活动,为老年人搭建线下社交平台,让他们在现实生活中获得归属感与幸福感。子女作为老年人最亲近的人,更要主动履行陪伴责任,既要耐心教老年人使用智能设备,更要抽出时间与父母沟通交流,带他们参与家庭活动与社会交往,用亲情温暖填补情感空缺,让老年人感受到现实生活的美好,从而减少对网络的依赖。

还有,提升老年人网络素养,是从源头上预防手机和网络的关键。许多老年人之所以陷入网络陷阱、沉迷不良内容,根源在于缺乏基本的网络辨别能力与自律意识。相关部门、社区与社会组织应联动开展老年人网络素养提升行动,通过专题讲座、手把手教学等形式,向老年人普及网络安全知识,教他们辨别网络谣言与诈骗陷阱,引导他们树立健康用网、理性用网的观念。同时,要加大优质网络内容供给,鼓励

平台制作适合老年人的文化、教育、娱乐等内容,推出更多弘扬正能量、传递新知识的优质作品,让老年人在网络空间中既能获得精神滋养,又能提升自我认知,实现数字生活与现实生活的平衡和谐。

总之,智能时代的到来,不应让老年人在“网络鸿沟”与“网络沉迷”之间左右为难。老年人有拥抱网络化生活的权利,更有享受健康、快乐、有尊严晚年生活的权利。破解老年人“网络沉迷”问题,需要相关部门强化监管、网络平台履行责任,也需要社区积极作为、子女主动陪伴,更需要全社会形成关爱老年人的良好氛围。唯有多方协同发力,既整治网络乱象、筑牢安全防线,又丰富现实生活、满足情感需求,才能帮助老年人摆脱“网瘾”困扰,真正跨越“数字鸿沟”,在智能时代收获稳稳的幸福,让每一位老年人都能共享科技发展成果,安享幸福晚年。